

江苏总队开展 采购经理调查样本回访调研

本报讯 为进一步夯实采购经理调查基层基础,确保调查统一规范与数据真实准确,日前,国家统计局江苏调查总队赴连云港、盐城地区对7家国家级样本、10家省市级样本企业开展回访调研和数据质量抽查。抽查组着重对采购经理调查样本企业经营情况与年月报数据质量进行调研和抽查。通过实地回访、召开座谈会等形式调研企业目前的困难期盼以及对二季度经营预期;现场询问企业联网直报执行、月报指标理解等情况,根据企业营业执照、资产负债表及利润表、花名册等材料,现场核对与行业代码、注册类型、主营业务收入、营业收入、资产、从业人员等年报指标的一致性;详细查询调研地区调查队采购经理调查《数据质量核查抽查方案》《数据质量控制办法》等规章制度建立情况和《自查台账》《面访台账》等台账建立保管情况,重点检查2023年采购经理调查样本的制度培训、年报工作执行情况。抽查组对进一步做好采购经理调查工作提出三点要求。一是高度重视采购经理调查。负责采购经理调查专业的统计人员要增强使命感、责任感,履行好采购经理调查的职责任务。二是持续加强样本企业业务培训和核查抽查力度。将统计法治宣传作为样本企业培训的“必修课”,向新增样本发放《统计法律事务告知书》,增强企业的法治观念。对填报人员发生变动的样本企业及时跟进培训,对年报两年数据变化大和月报主要指标填报连续3个月及以上无变化的样本进行重点抽查。三是进一步加大样本企业回访走访力度。严格按照年初制订的方案办法完成本年度回访任务,搭建政企互通的纽带,鼓励企业认真填报月报开放性问题,反映企业诉求,提高企业对采购经理调查的配合程度。 万燎原 金茂恩

河南总队规范数据保存 筑牢数据安全屏障

本报讯 国家统计局河南调查总队近日印发《国家统计局河南调查总队电子统计调查数据保存管理办法》(以下简称“办法”),从电子统计调查数据保存管理的范围时限、职责分工、工作流程、责任追究等几个方面进行规范,进一步提升电子调查数据保存的规范性、完整性、安全性。办法指出,加强电子统计调查数据保存管理是深入贯彻落实国家统计局党组关于数据安全工作部署的具体实践,是保障统计调查数据安全,更好适应互联网、云计算等现代信息技术与统计工作深度融合新形势的有力举措,是提高河南总队电子统计调查数据管理水平的必然要求,要切实站高站位,以高度的责任感、使命感抓好贯彻落实,确保各项数据规范、完整、安全、可用。办法强调,要坚持“谁生产、谁整理、谁负责”的原则,明确数据存储的内容和格式,以光盘移交方式、以调查专业为类别进行集中存储,进一步增强本系统电子统计调查数据的安全性和实用性。违反电子统计调查数据保存管理要求或未履行电子统计调查数据保存管理义务,造成电子统计调查数据毁损、灭失或者违法提供、泄露的,依法依规依法追究负有责任的领导人员和直接责任人员责任。办法要求,要按照统一标准、分级管理的原则,健全总队、处室两级数据保存管理机制,配齐配强基础设施,为统计调查数据保存管理提供坚实保障。各处室应按照数据保存管理目录整理年度数据,按时履行交接手续,规范填写、签批数据交接单,移交信息技术部门统一归档保存,并确保移交数据与本单位保存数据内容、格式的一致性。据悉,河南总队将积极推进电子统计调查数据安全、有序、分级保存管理,全力保障河南国家调查队系统数据安全。 李涛 任江亭

雄安新区出台行动方案助力北京疏解企业跨省迁移

本报讯 近日从河北雄安新区管理委员会了解到,雄安新区近日印发《企业跨省迁移“1+N”行动方案》,构建企业跨省迁移服务体系,助力北京疏解企业高效落户新区。所谓“1+N”即一套跨省迁移体系和N项支撑迁移体系的惠企举措。方案提出,雄安新区将重点围绕北京疏解企业跨省迁移过程中,涉及的企业登记、涉税业务、公章刻制、公积金、社保及银行开户6个环节,打造企业跨省迁移“全链条”服务应用体系。同时,从“原名称沿用、原资质保留”“原文书互认、原业务延续”“无额外收费、有减免政策”“保姆式帮办、暖心式住房”等方面,聚焦企业需求和跨省市迁移过程中的堵点和难点制定若干惠企举措。目前,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。6年来,中央企业在雄安新区设立各类机构150多家,其中二三级公司100多家。聚焦新一代信息技术、现代生命科学和生物技术、新材料、高端现代服务业、绿色生态农业等产业,新区投资来源为北京的注册企业超过3000家。雄安新区政务服务市场中心市场主体准入负责人高松介绍,方案出台将进一步加速疏解企业高效落户新区。未来,企业无需往返京雄两地,无需到迁地相关部门现场递交材料,仅需在线上填写相关信息,即可完成跨省迁移手续。

江苏规定校外培训机构一次性收费不超过5000元

本报讯 近日从江苏省教育厅了解到,根据该省5月26日起实施的校外培训机构监管新规,校外培训机构一次性收费不得超过5000元,不得面向中小学生、学龄前儿童发布培训广告。针对广大家长关心的培训机构收费监管问题,新规明确,校外培训机构一次性收费跨度不超过3个月或60课时,且不得超过5000元,预收费不得早于培训开始前1个月。校外培训机构要采用银行托管或风险保证金等方式,将存量、增量预收费全部纳入监管。新规明确了各类培训的结束时间。线下培训须于20:30前结束,线上培训每课时不超过30分钟、课间不少于10分钟,结束时间不晚于21:00。学科类校外培训机构的培训进度不得超过所在地中小学的教学进度,不得留作业。

在新征程上一刻不停推进全面从严治党

坚定不移推动党风廉政建设和反腐败斗争

国家统计局云南调查总队 党组书记、总队长 贺开贵

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上提出了健全全面从严治党体系的战略考量,深刻阐述健全全面从严治党体系的目标和实践要求,为全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性注入强大思想和行动力量,充分彰显了我们党将伟大自我革命进行到底的鲜明态度和坚定决心。国家统计局云南调查总队党组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,认真贯彻落实二十届中央纪委二次全会精神,以党的政治建设为统领,认真落实健全全面从严治党体系任务要求,推动管党治党整体推进、协同发力,坚定不移将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底,把全面从严治党贯穿统计调查各方面全过程,为推动云南国家调查事业高质量发展提供坚强政治保障。

以党的政治建设为统领,深入推进全面从严治党。强化政治机关建设,始终坚持和加强党对统计调查工作的集中统一领导,全面贯彻落实党中央关于全面从严治党重大决策部署,胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,在深刻领悟“两个确立”中坚决做到“两个维护”。

始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务,深入学习领会习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神;巩固拓展党史学习教育成果,探索建立常态化长效化机制;认真组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全面加强云南国家调查队系统党的政治建设,为深入推进统计现代化事业提供坚强政治保障。

健全全面从严治党体系。继续拓展全面从严治党的广度和深度,坚持内容上全涵盖,把全面从严治党贯穿于党的建设各方面。锻造坚强有力基层党组织和干部队伍,加强纪检干部队伍建设。坚持对象上全覆盖,从抓好领导干部队伍、党员队伍、各级组织,重点抓好“关键少数”,切实履行党内监督的主体责任。坚持责任上全链条,通过监督打通责任落实堵点,破解推进难点,压实主体责任,将全面从严治党贯穿于管党治党的各个环节。坚持制度上全贯通,推动完善纪检监察专责监督体系、党内监督体系 and 各类监督贯通协调机制,进一步完善权力运行制约监督机制。

坚持严的主基调不动摇,加强党的纪律建设。坚决贯彻“严”字当头,党的二十大提出“坚持以严的基调强化正风肃纪”,二十届中央纪委二次全会强调“把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去”。“严”是我们党的鲜明底色和独特优势,站在“两个一百年”的历史交汇点,坚持全面从严治党必须始终保持态度不变、决心不减、尺度不松,着力突出“严”字;全面从严治党必须严字当头、一严到底,要严明纪律要求、整治歪风邪气、弘扬新风正气。要精准有效运用监督执纪“四种形态”,持续强化警示教育,做好“三项清理”专项治理后半篇文章。

抓实作风建设,涵养风清气正政治生态。充分发挥“关键少数”的示范带动作用,从主要领导干部抓起,督促引导各级领导干部充分发挥“头雁效应”,带头改作风、树新风,推动形成规矩矩的上下级关系、清清爽爽的同事关系。严防“四风”问题反弹回潮,严格执行中央八项规定及其实施细则精神。进一步转变工作作风,持续抓好整治形式主义为基层减负工作。持续深化理想信念教育、廉洁文化教育,将好作风弘扬在新时代。进一步加强财会监督,抓好领导干部任期经济责任“前置”审计和收支审计。牢固树立过“紧日子”思想,促进预算资金提质增效。以铁的纪律保障作风治理,对顶风违纪、性质恶劣的依规依纪依法从从严重处理,对落实党中央决策部署中的形式主义、官僚主义问题坚决查处、严肃问责。

拓展创新思维,围绕新任务打造新亮点。深化党支部标准化规范化建设,认真落实新时代党的组织路线,持续深化模范机关创建,推动系统基层党支部建设成为坚强战斗堡垒。要强化党建引领,围绕中心谋划部署党建工作,更好发挥政治引领力、感召力。深化党建特色品牌建设,积极推进支部一品牌的打造,加快形成具有调查特色的党建品牌矩阵,推动党建和业务工作深度融合,不断提升党建工作质效。以政治监督为保障,推动多种监督方式贯通协同。压实防范和惩治统计造假弄虚作假责任,不折不扣把党中央关于统计工作重大决策部署的各项要求落到实处。压紧压实党组织主体责任,严格落实全面从严治党主体责任清单,推动班子成员落实“一岗双责”。落实落细纪检专责监督责任,突出政治监督,紧紧围绕贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神,防范和惩治统计造假弄虚作假,加快推进统计现代化改革,加强监督检查,推动各项决策部署落地落实、各类监督统筹衔接、同向发力。以党内监督为主导,贯通融合各类监督,加强上下联动,强化左右协同,使内部监督工作更加贯通协同、形成合力。

海外订单足 船企生产忙

今年以来,随着全球经济持续复苏,国际市场对新船需求增加,青岛造船厂来自国外的订单覆盖集装箱船、散货船、海洋装备制造等各类船型订单饱满,生产已经排至2025年。图为青岛造船厂与比利时船东签订的6艘5900TEU集装箱船订单中的第一艘船舶建造完成即将交付。

中新社供图



从电力数据积极信号看经济复苏向好态势

(上接1版)

杨昆说,第一产业用电量较快增长,主要得益于乡村振兴战略全面推进以及乡村用电条件改善、电气化水平持续提升;第二产业用电量增速逐月上升,工业用电增速高于全社会平均水平,工业生产持续恢复是工业用电量增速持续回升的重要原因;第三产业用电量增速明显回升,主要是消费回暖。全社会用电量是生产生活状态的直接反馈。南方电网运营监控中心经理李兴桂说:“4月份用电量的鲜明特征就是第三产业用电增长迅猛,全国层面同比增长17.9%,可见服务业和消费行业全面回暖。”

在南方电网经营区域,前4个月广东省第三产业用电量同比增长9%,对全省用电增长的贡献达54%,带动用电量增长较为明显;深圳第三产业用电量达106亿千瓦时,同比增长9.3%,在全社会用电量中占比达36.8%,成为拉动深圳用电量增长的主要动力。

工业用电量稳健增长

“今年以来,工业用电量稳健增

长,增速明显回升,预计二季度增速将继续保持回升态势。”国家电网能源研究院经济与能源供需研究所所长郑海峰说。

在国家电网经营区域,前4月工业用电量14311亿千瓦时,同比增长5.1%,增速较上年同期上升2.7个百分点。制造业用电量10488亿千瓦时,同比增长4.4%,增速较上年同期上升2.5个百分点,31个细分行业中25个实现正增长。

其中,装备制造业用电量同比增长7.4%,增速高于同期工业用电量2.3个百分点,较上年同期上升5.7个百分点。8个细分行业中7个实现正增长,电气机械和器材制造业同比增26.5%、汽车制造业同比增12.7%,这两个产业均实现两位数增长。

国家电网经营区域内,消费品制造业用电量同比增长2.5%,增速较上年同期上升1.2个百分点。13个细分行业中10个实现增长,其中医药制造业同比增9.5%、造纸和纸制品业同比增6.3%,这两个领域增速均超过5%。数据显示,我国高技术及装备制造

业用电量明显上升,说明经济增长动能正在转换。在南方电网经营的广东、广西、海南、云南、贵州五个省区,制造业用电量同比增长2.2%。其中,电气机械和器材制造业、医药制造业同比增长16%、12.2%,可看出产业结构转型升级速度正在加快。在大湾区内地9市中,高技术及装备制造业用电占制造业比重为50.1%。

电能成色更“绿”

另一个积极的变化是电能的成色更“绿”了,清洁能源的发电量在逐步增加。

从东海之滨徐徐转动的风机叶片,到西北大漠连接成排的光伏电板,再到世界最大清洁能源走廊,都在为中国经济充电蓄能。

数据显示,一季度全国可再生能源发电量达到5947亿千瓦时,同比增长11.4%,其中风电光伏发电量达3422亿千瓦时,同比增长27.8%。同期,全国可再生能源新增装机4740万千瓦,同比增长86.5%,占新增装机的80.3%。今年以来,电力领域内投资不断加

大。一季度全国主要发电企业电源工程完成投资1264亿元,同比增长55.2%。其中,太阳能发电同比增长177.6%,核电同比增长53.5%。

国家能源局综合司司长梁昌新说,今年全国最大电力负荷较去年会有较大的增长。据研判,供应总体有保障,部分省份在高峰时段可能会出现用电紧张。

在水电大省四川,作为省内最大的发电企业,国投集团雅砻江公司下辖20世纪我国最大的电站二滩水电站、世界第一高坝锦屏一级水电站,我国第一高土石坝两河口水电站等,清洁能源装机近2000万千瓦。

“今年迎峰度夏关键期,雅砻江梯级水电站保供能力预计为494亿千瓦时,同比去年将增发23亿千瓦时。”国投集团雅砻江公司集控中心副主任魏鹏说,如果加上即将投产的柯拉光伏、腊巴山风电等新能源电站,发电量预计还将再增加9亿千瓦时,保供能力可达503亿千瓦时。这个电量足够1600万个家庭全年使用,而且百分之百都是绿色能源。